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Ez a könyv a differenciáló tanítás számára a stratégiák széles választékát kínálja. Szakemberként Ön 
könnyen ráismer közülük azokra, amelyeket a maga számára jónak ítél, és amelyek tanítási stílusának 
megfelelnek. Az a stratégia, amely az egyik tanárnak könnyű, a másik számára terhes lehet. Ugyanígy 
az a módszer, amellyel valaki ebben a tanévben differenciáltan tanít, eltérhet attól, amelyet majd jö-
vőre alkalmaz. Szándékunk bő választékot kínálni, hogy mindenki megtalálja azokat a módszereket, 
amelyek neki beválnak és amelyek tanítási stílusához is illeszkednek.

Diane Heacox, szerző

Ez a könyv egy sorozat első kötete, amelyet a Szabad Iskolákért Alapítvány „SZIA könyvek” címmel 
indított. A megjelent kötetek elsősorban azoknak a pedagógusoknak és más, emberekkel csoportban 
foglalkozó szakembereknek nyújtanak gyakorlati segítséget, akik alkotó légkörben, változatos mód-
szereket alkalmaznak, vagy szeretnének alkalmazni. A sorozat mintegy folytatása Spencer Kagan: 
Kooperatív tanulás című könyvének, (Önkonet kiadó, Bp. 2001), amelynek kiadásában az alapítvány 
jelentős szerepet játszott. A Kooperatív tanulás c. könyv szakmai sikere arra sarkallt bennünket, hogy 
további átfogó, egyúttal a mindennapokban jól használható műveket jelentessünk meg. Reméljük ez 
a kötet és a sorozat többi darabja segítik Önt abban, hogy munkáját nagyobb kedvvel, eredményeseb-
ben végezze.

Czike Bernadett, sorozatszerkesztő

Diane Heacox kötete abban segít, hogy minden gyerek a maga módján közelíthesse meg a tantár-
gyakat, mutathassa meg, hogy mit tud, aszerint, hogy elsősorban beszédében, mozgásában, rajzban, 
festésben, kapcsolatokban vagy elvont gondolkodásában tehetséges. Szabadabb lesz így és sikeresebb.

Kereszty Zsuzsa, szerkesztő
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A kiadó előszava

Először 2006-ban jelentette meg a Szabad Iskolákért 
Alapítvány (SZIA) Diane Haecox 2001-ben ango-
lul napvilágot látott hiánypótló kötetét. Az elmúlt 
16, illetve 20 év alatt azonban sokat változott a ha-
zai közoktatás. Változtunk mi is – és bár alapvető 
értékrendünk, a gyerekekhez, a tanuláshoz, mint él-
ményhez való viszonyunk nem változott.- magát a 
differenciálást, annak módszerét is némileg másként, 
árnyaltabban látjuk. A kötet ma is fontos mérföldkő, 
hiszen a személyre, egyéni igényekre szabott tanulásszer-
vezést járja körül bámulatos alapossággal. Óva intünk 
azonban minden pedagógust attól, hogy valamennyi, 
a könyvben található, részletesen bemutatott eszközt, 
kérdéssort, levélmintát változatlanul átvegyen és alkal-
mazza. Hiszünk ugyanis abban, hogy minden peda-
gógusnak sajátos rendszere, sajátos praxisa, stílusa van, 
és meggyőződésünk, hogy azt tudja saját tanításába jól 
integrálni , ami illik hozzá. 

Fontos szempontok az adaptáláshoz:
Pontos célok: Mindig azért próbáljunk ki egy eszközt, 
módszert, mert az egy számunkra valódi problémára 
kísérel meg választ adni. Sose próbáljunk ki egy-egy 
eszközt, csak azért, mert csupán izgalmasnak tűnik. 
Mindig tegyük fel magunknak a kérdést: mi a célom 
ezzel az eszközzel? Mit fogok tudni általa jobban csi-
nálni? Hatékonyabbá válik-e ennek az eszköznek a ré-
vén a rám bízott diákok tanulása?

Fokozatosság: Először egy-két, számunkra fontos öt-
let, eszköz kipróbálásával kezdjünk, és ha beválnak, ha 
már a sajátunknak érezzük őket, akkor érdemes pró-
bálkozni a következővel. 

Testre szabás: Először mindig előbb tisztázzuk a célt 
(például szeretnénk feltérképezi diákjaink tanulási 
preferenciáit), és utána válogassunk az ehhez ajánlott 
eszközök között. Érdemes azzal kezdeni, ami a legkö-
zelebb áll hozzánk, aminek olvasásakor szinte felkiál-
tottunk: Miért nem jutott eddig eszembe? 

Hasznos elméletek: A szerző differenciáló rendszerét 
két, az USA-ban közkedvelt elméletre építi. Benjamin 
Bloom taxonómiájára és Howard Gardner többszörös 
intelligencia elméletére. Bár az utóbbit számos kritika 
is érte, mégis sokat segít abban, hogy diákjaink tanu-
lási stílusát árnyaltabban lássuk, összetettebben gon-
dolkodjunk arról, hogyan is tudunk a tanulásukban 
jelen lévő sokféleséghez jól viszonyulni. Érintőlegesen 
szó esik még Spencer Kagan kooperatív tanulási stra-
tégiáiról is, ezek azonban nem elméletileg, ielsősorban 
módszertanilag izgalmasak.

Holisztikus megközelítés: Az előbbieket figyelembe 
véve a legfontosabb, hogy a ránk bízott diákok szeres-
senek, tudjanak tanulni, együttműködni, fejlődni. Az 
ebben a könyvben alaposan ismertetett eszközök nagy 
segítségünkre lehetnek, de a lényeg mindig az, hogy 
bármilyen ügyesen is differenciálunk, elsősorban egy-
ségben, ugyanakkor minél árnyaltabban lássunk min-
den egyes diákot és minden osztályt, csoportot.

Biztosak vagyunk abban, hogy Haecox könyve 20 év 
után is releváns, végiggondolandó kérdések sokaságát 
veti fel, izgalmas megoldási javaslatokat kínál. 

Jó olvasást és tervezést kívánunk!
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10 Differenciálás a tanításban, tanulásban

Az ábra forrása: Kereszty Zsuzsa – Lányi Marietta: Könyv a differenciálásról, Műszaki Kiadó, 2017. 8.o.

Ismerjük

a gyereket; azt amit tanítani szeretnénk.magunkat;

Pillanatnyi 
állapotuk

Lényeges 
elemek

Önkontroll, 
önreflexió

Fejlődési 
jellemzőik

Milyen lehetőségei vannak? Milyen képességekre van szüksége a tudáshoz?

Megválasztjuk

az optimális tevékenységet, feladatot; a módszert, munkaformát.

Megfogalmazzuk a feladat szövegét.

Mi a feltétele annak, hogy jól differenciáljunk?



A mai heterogén iskola
kihívásai

Ön tanárként mit tart a legnagyobb kihívásnak? So-
kan szeretnénk megfelelni a diákok egyre különbö-
zõbb igényeinek, szociokulturális hátterének, tanu-
lási stílusának. Elõdeinknél sokkal többet tudunk
arról, hogy miért tanul az egyik diák könnyen, a
másik miért küszködik. Hasznosítható tudásunk
van gondolkodásuk erõsségeirõl és korlátairól; ar-
ról, hogy miként befolyásolják szocioökonómiai és
családi tényezõk iskolai szereplésüket azt, ahogy a
tudás forrásaihoz hozzáférnek akár otthon, akár
másutt; és arról, hogyan hat tanulásuk eredményes-
ségére nemi hovatartozásuk és kulturális hátterük.
Tisztában vagyunk azzal, mi a szerepe a diákok ta-
nulási készségének, stílusának, motiváltságának és
érdeklõdésének a tanulás eredményessége szempont-
jából. Mindezek a tényezõk növelik a diákok igénye-
inek eltéréseit egyetlen osztályon belül is. De ho-
gyan kezeljük ezeket a szükségleteket? És mi a hely-
zet a nemzeti tanterv és az érettségi követelményei-
vel, és a teljesítményméréssel?

A differenciálás a tanításról és tanulásról való gon-
dolkodás egyik lehetséges módja. Amellett olyan stra-
tégiák gyûjteménye, amelyek segítségünkre vannak ab-
ban, hogy jobban felismerjük és kezeljük osztályunk-
ban a tanulási szükségleteket. Hogyan ismerhetjük fel
a gyakorlatban pontosan diákjaink tanulási szükségle-
teit? Hogyan biztosíthatunk olyan lehetõségeket, ame-
lyek növelik elõmenetelük esélyeit? Ezekre a kérdések-
re ad választ a differenciálás.

A differenciált tanítás nem új irányzat. A taní-
tás legjobb hagyományaira épít. A tanítás és tanu-
lás középpontjába a diákokat állítja, a tanítási-ta-
nulási folyamat tervezése az õ igényeik alapján tör-
ténik.

A differenciálás céljai

A differenciálás úgy fokozza a diákok tanulási ked-
vét, hogy sajátos tanulási szükségleteiknek és erõssé-
geiknek leginkább megfelelõ tevékenységekbe vonja
be õket. 

A differenciálás céljai a következõk:

biztosítson motiváló, vonzó feladatokat minden
diák számára;

kínálja fel a tanulás különféle módszereit lényeges
témák és koncepciók, jelentõs folyamatok 
és képességekre támaszkodó tevékenységek alapján;

tegye lehetõvé a tartalom, a tanulás és 
az eredmények változatos megközelítését;

elégítse ki a diákok érdeklõdését és tanulási vágyát;

adjon lehetõséget a diákoknak arra, hogy 
változatos formákban tanuljanak;

biztosítsa, hogy minden diák a tantervi elõírások
és elvárások szerint haladjon;

alapozza meg a diákok szükségleteire épülõ és 
a tanárok által serkentett tanulást.

Néhány szó errõl a könyvrõl

Ez a könyv stratégiák széles választékát nyújtja a taní-
tás differenciálásához. Szakemberként Ön könnyen
ráismer közülük azokra, amelyeket saját maga számá-
ra alkalmazhatónak ítél, azokra a technikákra, ame-
lyek megfelelnek az Ön tanítási stílusának. Az a stra-
tégia, amely az egyik tanárnak könnyû, a másik szá-
mára terhes lehet. Az a módszer, amellyel ebben az év-
ben differenciáltan tanít egy csoportban, eltérhet at-
tól, amelyet jövõre fog alkalmazni. Szándékom a bõ
választék bevezetése a differenciálásba, hogy Ön bizo-
nyosan megtalálja azokat a technikákat, amelyek be-
válnak, és amelyeket a sajátjának érez.

Bevezetés
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Ez a könyv stratégiák széles választékát nyújtja a ta-
nítás differenciálásához. Szakemberként Ön könnyen 
ráismer közülük azokra, amelyeket alkalmazhatónak 
ítél, azokra a technikákra, amelyek megfelelnek az 
Ön tanítási stílusának. Az a stratégia, amely az egyik 
tanárnak könnyű, a másik számára terhes lehet. Az a 
módszer, amellyel ebben az évben differenciáltan ta-
nít egy csoportban, eltérhet attól, amelyet jövőre fog 
alkalmazni. Szándékom a bő választék bevezetése a 
differenciálásba, hogy Ön bizonyosan megtalálja azo-
kat a technikákat, amelyek beválnak, és amelyeket a 
sajátjának érez.



Kérem, ne feledje, senkitõl se várható, hogy egy
csapásra differenciálja az egész tantervet; a differenci-
álás nem is arra való, hogy mindig és minden terüle-
ten érvényesüljön. Kezdje kicsiben, egy vagy két elem-
mel, vagy vegye célba a tanterv egy területét vagy va-
lamelyik tantárgyat! Jelölje meg a tantervnek azokat a
helyeit, amelyekben tapasztalatai szerint sürgõsen
szükség van differenciálásra diákjainak sikeres mun-
kája érdekében! Használja ezt a könyvet arra, hogy lé-
pésenként elkészíthesse a differenciálás stratégiai re-
pertoárját.

Meglévõ alapokra könnyebb új stratégiákat építeni.
Az itt következõ stratégiákat két elméleti modell tá-
masztja alá. Bár a pedagógiai kutatás számos modellt
és a tanítás/tanulás számtalan keretét kínálja, magam
két differenciáló tanítási módot választottam ki:
Benjamin Bloom céltaxonómiája* az egyik, Howard
Gardner többszörös intelligencia-elmélete** a másik
Ezt a két modellt sok tanár ismeri, és valamennyien
igen találónak és jól alkalmazhatónak tartják. Hasz-
nálják ezeket a differenciálás nagyítójaként annak vizs-
gálatára, hogyan dolgoznak saját osztályukkal! A gon-
dolkodás és tanulás Bloom-féle szintjei révén Önök
képessé válhatnak arra, hogy felismerjék saját tanítási
gyakorlatuk azon pontjait, amelyeken erõsítésre van
szükség és lehetõség. Gardner kész technikát kínál ar-
ra, hogyan bõvítsék eszközeiket a tanításban, hogyan
serkentsék diákjaikat a tanulásra.

Ez a könyv lefekteti a differenciálás alapelveit. Tar-
talmaz terveket, táblázatokat, és leír olyan stratégiá-
kat, amelyek segítségével a tanulás e módja elsajátítha-
tó és alkalmazható. Gyakorlati útmutatók és javasla-
tok olvashatók benne a diákok szükségleteit figyelem-
be vevõ tanításhoz. Segítségükre lehet Önöknek ab-
ban, hogy felismerjék az egyes diákok egyéni képessé-
geit, és azokra alapozva tanítsák õket.

A könyvön végigvonulnak az azonnal, könnyen
használható gyakorlati stratégiák; kínálatában szere-
pelnek átfogó, részletezõ tervek és táblázatok is, ame-
lyek egyes tantervi egységek differenciálására valók. A
differenciált feladatok megszervezésére és értékelésére
is találhatók benne ötletek. A könyv minden részlete
vagy saját, tanárként szerzett tapasztalataimon, vagy
olyan tanárok gyakorlati tanácsain alapul, akikkel

együtt dolgoztam tanácsadóként mint a pedagógia ta-
nára vagy gyakorló tanár.

Az 1. fejezet a mai iskolák diákjainak sokféleségét
és az ezekhez illeszkedõ tanítási javaslatokat írja le.
Áttekintést ad arról, hogyan differenciáljuk a tartal-
mat, az eljárásokat és az eredményeket, valamint ar-
ról, milyen a tanár szerepe a differenciált tanításban.
Kérdéseket és válaszokat foglal magában a differenci-
álásról, és olyan jegyzékkel egészül ki, amelynek segít-
ségével megállapítható, hogy Ön most milyen mérték-
ben differenciál.

A 2. fejezet ismerteti a differenciálás elsõ lépését:
ötleteket ad arra, hogyan informálódjunk diákjaink-
ról a családjuktól. Eszközöket kínál, amelyek segítsé-
gével megállapítható a diákok érdeklõdési köre, fogé-
konysága és hajlandósága bizonyos tananyagok elsajá-
títása iránt és haladásuk a tanterv elméleti területein.

A 3. fejezet alapján azt vizsgálja meg, hogy mit ér-
demes a leginkább tanítani. Támpontot ad a fõ kér-
dések megragadására és arra, hogyan kapcsoljuk eze-
ket a tanterv csomópontjaihoz és kereteihez. Táblá-
zat is segíti ezt a munkát, amelynek segítségével meg-
határozhatja a tantervi célokhoz rendelt differenciá-
ló módszereket. Ez a tantervi „térkép” lesz a forrása
a következõ fejezetekben található más stratégiák ki-
dolgozásának.

A 4. fejezet a motivációt és a változatosságot neve-
zi meg a differenciálás kritikus elemeiként. Bloom ta-
xonómiájának alkalmazását javasolja a motiváció in-
dikátoraként és Gardner többszörös intelligencia el-
méletét a változatosság segítõjeként. Kétféle táblázatot
mutat be annak meghatározására, hogy Ön milyen
mértékben differenciál az aktuális tantervi egységek-
ben. Itt találhat rendszert további motiváló tevékeny-
ségek tervezéséhez is.

A differenciálás lelke a rugalmas csoportalakítás.
Az 5. fejezet ezt mutatja be, és tisztázza, miben külön-
bözik ez más, az iskolai osztályokban általánosan al-
kalmazott csoportalkotási módszerektõl. Eligazít ab-
ban, mikor és hogyan csoportosítsuk a diákokat a ta-
nulás hatékonyabbá tétele érdekében, és bemutatja a
csoportok irányításának technikáit.

A diákok igényeinek megfelelõen kidolgozott dif-
ferenciált tanulás kereteinek megteremtése folyama-
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* Bloom, Benjamin: Taxonomy of Educational Objectives. 1984.
** Gardner, Howard: Frames of Mind. 1993.
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tos, nehéz feladat (rugalmas csoportalkotás, személy-
re/testre szabott feladattervezés). A 6. fejezet a testre
szabott feladattervezés hat módozatát fejti ki, azok
szervezési és irányítási segédletét kínálja. Olyan szem-
pontokkal is szolgál, amelyek alapján a diákok szá-
mára kevésbé válik láthatóvá a feladatok differenciá-
lása, és így a feladatot érdekesnek és megoldhatónak
látják mind a rá fordítható idõ, mind a munka szem-
pontjából.

A 7. fejezetben négy stratégia található arra, hogy
a diákok választhassanak a differenciált tevékenységek
közül. A személyre szabott tervekkel lehetõség nyílik
a feladatok szerinti, alternatív tevékenységek megvá-
lasztására azon diákok számára, akik képességeikkel
kiemelkednek a még tapasztalatlan, alaposabb elmé-
lyülésre szoruló társaik közül. A projektmenük és téma-
központok a testre szabott feladatok kínálatának olyan
stratégiái, amelyek segítségével a diákok érdeklõdésük
és képességeik szerint választhatnak. Az elágazások olyan
projektek, amelyek kiterjesztik és gazdagítják a tanter-
vet, és bevonhatják a diákokat saját tanulási tevékeny-
ségük megtervezésébe.

Hogyan lehet a differenciált feladatokat igazságo-
san értékelni, osztályozni, a jegyeket megtervezni és
számon tartani úgy, hogy azokban érvényre jusson a
szigor és a motiváció – azaz, hogyan állapíthatók meg
a minõségi követelmények? Ezek a 8. fejezet témái. Az
„összesen 10” projektalapú tanulási tevékenység, – ame-
lyet stratégiaként ajánlunk a diákok ösztönzésére –,
hogy egyre magasabb követelményeknek próbáljanak
megfelelni.

Az osztály szervezése látszólag akadályozza a diffe-
renciált tanítást. A szervezésre és irányításra vonatko-
zó javaslatok áthatják az egész könyvet. A 9. fejezet
összegezi ezeket a gondolatokat és a differenciált osz-
tály vezetésére további szempontokat kínál.

A mai heterogén osztályokban van két csoport,
amely a differenciálás különleges megközelítését igény-
li: a speciális szükségletû és a kiemelkedõen tehetséges
diákoké. A 10. fejezet, amely errõl a két csoportról szól,
az õ szükségleteik áttekintését adja, egyszersmind az õ
tanításukat segítõ stratégiákat mutatja be.

A függelékekben kiegészítõ eszközök találhatók,
amelyek hasznosak lehetnek az osztály differenciált
tanításához. Az A függelék egy levélminta, amit diák-
jaink családjának küldhetünk, hogy a differenciálás
céljait megismerjék. A B függelék részletes javaslato-
kat tartalmaz arra, hogyan válaszolhatunk az osztály-

termi beszélgetések nehéz, különleges témáira. Ezek
az anyagok az Ön segítségére lesznek érdemi kérdések
felvetésében és a beszélgetések olyan alakításában, hogy
minden résztvevõ legjobb gondolatait hívja elõ, és a
diákokat érdemi viták kezdeményezésére bátorítsa. A
C függelék a tartalom, a folyamat és a produktumok
(TGFP) jegyzékét tartalmazza, amely menüszerûen so-
rol fel alternatív módszereket a differenciált tevékeny-
ségek alkalmazására.

Õszintén remélem, hogy ez a könyv olyan ötletek
forrásává válik, amelybõl a differenciálás stratégiáinak
választéka meríthetõ, amely fölpezsdíti Önt és osztá-
lyát, növelve annak valószínûségét, hogy diákjai sike-
resen tanulnak, Ön pedig képessé válik arra, hogy meg-
felelõ módon kezelje tanítványai sokszínûségét.

Vágjunk bele!

DDiiaannee HHeeaaccooxx
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A 7. fejezetben négy stratégia található arra, hogy 
a diákok választhassanak a differenciált tevékenységek 
közül. A személyre szabott tervekkel lehetőség nyílik 
a feladatok szerinti, alternatív tevékenységek megvá-
lasztására azon diákok számára, akik képességeikkel 
kiemelkednek a még tapasztalatlan, alaposabb elmé-
lyülésre szoruló társaik közül. A tevékenységrendszerek 
és témaközpontok a testre szabott feladatok kínálatának 
olyan stratégiái, amelyek segítségével a diákok érdeklő-
désük és képességeik szerint választhatnak. Az elágazá-
sok olyan projektek, amelyek kiterjesztik és gazdagítják 
a tantervet, és bevonhatják a diákokat saját tanulási 
tevékenységük megtervezésébe.

Hogyan lehet a differenciált feladatokat igazságo-
san értékelni, osztályozni, a jegyeket megtervezni és 
számon tartani úgy, hogy azokban érvényre jusson a 
következetesség és a motiváció – azaz, hogyan állapít-
hatók meg a minőségi követelmények? Ezek a 8. feje-
zet témái. Az „összesen 10” projektalapú tanulási te-
vékenység, – amelyet stratégiaként ajánlunk a diákok 
ösztönzésére –, hogy egyre magasabb követelmények-
nek próbáljanak megfelelni.

termi beszélgetések nehéz, különleges témáira. Ezek 
az anyagok az Ön segítségére lesznek érdemi kérdé-
sek felvetésében és a beszélgetések olyan alakításában, 
hogy minden résztvevő legjobb gondolatait hívja elő, 
és a diákokat érdemi viták kezdeményezésére bátorítsa. 
A C függelék a tartalom, a folyamat és a produktu-
mok jegyzékét tartalmazza, amely menüszerűen sorol 
fel alternatív módszereket a differenciált tevékenységek 
alkalmazására.


